
ACTIVITATEA ORGANIZAŢIEI JUDEŢ'ENE 
P.S.D. TIMIŞ-TORONTAL 

!N PERIOADA 1944-1946 

VASILE RAMNEANŢU 

Lucrarea de faţă îşi propune să reevalueze activitatea secţiei ju
deţene Timiş-Torontal a P.S.D.-ului în perioada 1944-1946. In acest 
sens am utilizat o parte din arhiva organizaţiei judeţene P.S.D. Timiş-To
rontal din perioada amintită mai sus. 

Participarea social-democraţiei la pregătirea şi înfăptuirea actului 
de la 23 August 1944 a determinat o creştere a prestigiului acesteia. 
P.S.D.-ul a devenit unul din cele mai importante de pe eşichierul vieţii 
politice româneşti în perioada pe care o analizăm. 

In aceşti ani, în interiorul social-democraţiei româneşti s-au desfă
şurat, pe plan ·teoretic, o serie de confruntări privind ideologia partidu
lui, linia tactică, pe care acesta urma să o adopte, confruntări care aveau 
să hotărască în final destinul acestui partid de stânga. 

In acelaşi timp, pe tot parcursul anului 1945 a avut loc un proces de 
reorganizare a partidului la nivel regional. în acest sens, în judeţul Ti
miş-Torontal au luat fiinţă secţii locale social-democraite în toate pla
sele1. In privinţa numărului aderenţilor la acest partid, el variază de la 
o localitate la alta. Astfel, întâlnim organizaţii puternice (Morizfeld 
200 membri, Lipova 220, Jimbolia 1580, Iecea Mică 1222, dar şi localităţi 
unde numărul membrilor era foarte mic, sau unde nici nu erau organi
zaţii social-democrate (Obad, Banloc, Ghilad3 ş.a. Au luat fiinţă şi or
ganizaţii socialiste de tineret, sau feminine (Jimbolia, Vinga4). In pri
vinţa componenţei etnice a organizaţiilor este demnă de remarcat intra
rea masivă a populaţiei germane din Banat în P.S.D. (Jimbolia, Cărpiniş, 
Sânnicolaul Mare, Morizfeld etc.5). • 

Noile organizaţii iau fost preocupate în răspândirea ideologiei socia
liste în rândurile membrilor lor, dar şi în organizarea unor acţiuni de 
educare şi de petrecere a timpului liber al acestora. Astfel, au luat fiinţă 
biblioteci, au fost organizate serbări câmpeneşti, baluri (Sacoşul Mare, Jim
bolia etc.6). In acelaşi timp, organizaţiile social-democrate au luat atitu
dine faţă de problemele complexe cu care a fost confruntată regiunea 
în primii ani post-belici. In acest sens, a fost acordată o atenţie deosebită 
aplicării reformei agrare, precum şi a implicaţiilor acesteia asupra re
laţiilor interumane dintre coloniştii aduşi în Banat şi şvabi. Au fost sem
nalate toate cazurile negative din cadrul acestui proces, stări care au de
terminat în perioada pe ca.Te o analizăm, situaţii tensionate în lumea sa
tului bănăţean. Astfel, au fost contestate o serie de comisii de reformă 
agrară, formate din oameni compromişi, necinstiţi, care comiteau nume-
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roase abuzuri (Iecea Mică, Iecea Mare, Cărpiniş, Peciul Nou, Cebza, 
Dumbrăviţa etc.7). Au fost subliniate jafurile, violările de domiciliu, com
portamentul imoral :al coloniştilor (Becicherecul Mic8, Jimbolia9), prelua
rea inventarului agricol viu şi mort al băştinaşilor fără forme legale 
(Săcălaz, Bilad10), exproprierea şvabilor fără excepţie, chiar şi a celor 
care nu au aderat la. mişcarea naţipnal-socialistă în perioada războiului 
(Ghizela11). ln acelaşi timp au. fost ~vid.enţiate consecinţele negative asu
pra nivelului de trai al ţăranilor bănăţeni datorate măsurilor luate de 
către noile autorităţi privind blocarea cerealelor, rechiziţionate acestora 
la preţuri derizorii (Tolvădia, Variaş12), impunerea unor cote prea mari 
(Dragna) 1 ~. De asemenea, P.S.D. şi-a făcut cunoscută poziţia şi faţă de 
trimiterea în lagăre de concentrare în U.R.S.S. a şvabilor. Toate aceste 
măsuri privitoare la populaţia germană din Banat afectau direct organi
zaţia judeţeană. Astfel, în cauza Cărpiniş, datorită regimului ce li s-a 
impus, şvabii erau hotărîţi să se retragă din P.S.D., 14 iar din Jimbolia, 
234 social-democraţii şvabi au fost duşi în U.R.S.S. 1;; In faţa acestei si
tuaţii, conducerea judeţeană social-democrată evidenţia consecinţele grave 
pentru economia judeţului, în urma deportării şvabilor fără nici un cri
teriu. Se propunea factorilor decizionali scutirea de deportare a munci
torilor industriali de ambele sexe, indiferent de vârstă a mamelor c;u 
copii mai mici de 14 ani, sau cu mai mulţi copii, a bolnavilor şi infirmi
lor, precum şi a muncitorilor agricoli, a femeilor de peste 30 de ani şi 
a Qărbaţilor de peste 40 de ani. 18 De asemenea, în perioada pe care o 
analizăm, au existat numeroase cereri din partea organizaţiilor locale ale 
P.S.D. privind eliberarea din lagărul de la Caracal a unor persoane nevi
novate.17 Au fost acordate ajutoare familiilor trtl.mise în Siberia de către 
familiile şi organizaţiile social-democrate din Jimbolia şi Ciacova cu oca
zia serbărilor de iarnă din 1945.18 

In acelaşi timp, au fo~t evidenţiate şi. condallllnate atitudinile exclu
siviste care au apărut în unele localităţi din judeţ vis-a-vis de popu
laţia şvabă. Este relevant în acest sens, cazul subprimarului din locali
tatea Iecea Mică care se pronunţa pentru trimiterea tuturor germanilor 
în lagărele de concentrare din Serib~a19 • Astfel de atitudine a fost întâlnită 
şi la Cărpiniş20. Un loc aparte în cadrul activităţii P.S.D. în anul 1945, 
l-a ocupat relaţiile cu celelalte partide politice, în special cu cele de 
stânga. Aceasta cu atât mai mult cu cât o serie de membri ai partidului 
au devenit factori decizionali la nivel de comună, plasă, judeţ. In aceste 
funcţii ei trebuiau să colaboreze cu membrii celorlalte partide din coali
ţia F.N.D. Aşa cum vom vedea însă, colaborarea stângii româneşti a fost 
departe de a fi ideală. Astfel, au existat o serie de acţiuni întreprinse 
de către P.C.R. pentru împiedicarea activităţii P.S.D.-ului. în acest sens, 
primarii din Iecea Mică21 şi din Mailat interzic două adunări social-de
mocrate22. Aceeaşi atitudine ostilă din partea P.C.R., a Frontului Pluga
rilor faţă de P.S.D. a fost înregistrată şi în localităţile Ciacova23 şi Jim
bolia24, secretarul organizaţiei comuniste a atacat în public organizaţia 
locală social-democrată, propunând boicotarea ei. în localităţile- Ghilad, 
Obad, Banloc, cei care doreau să se înscrie în P.S.D. erau şantajaţi şi. 
forţaţi să se înscrie în Frontul Plugarilor25• Aceeaşi situaţie o întâlnim 
şi la unele întreprinderi din Timişoara28 • Intâlnim, în acelaşi timp, ra-
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poarte ale unor organizaţii social-democrate din Timiş-Torontal privind 
componenţa destul de pestriţă a unor organizaţii de stânga. Astfel, în 
localitatea Satchinez, Frontul Plugarilor era compus în mare parte din 
elemente cu trecut negativ, din ţigani, iar o conlucrare cu această orga
nizaţie era foarte dificilă. Aceleaşi relaţii erau în localitatea amintită ~i 
cu P.C.R.-ul27• 

Divergenţele dintre P.S.D. şi celelalte formaţiuni de stânga au exis
tat şi la nivelul oraşului Timişoara, precum şi în judeţul Timiş-Torontal. 
Astfel, P.C.R.-ul a împiedicat28 numirea unui subprimar al Timişoarei 
din cadrul social-democraţilor, deşi acest lucru s-a hotărît de către 
F.N.D.-ul judeţean. în cazul în care ar fi fost numit un subprimar din
tr-o altă formaţiune politică, s-a hotărît la nivelul partidului, ca pri
marul oraşului, Traian Novac (liderul organizaţiei judeţene) să demisio
neze29. 

O atitudine obstrucţionistă faţă de P.S.D. din partea P.C.R.-ului a 
existat şi în cadrul Frontului Unic Muncitoresc. O analiză privind acti
vitatea acestuia evidenţia că organizaţia comunistă judeţeană nu ma
nifesta nici o bunăvoinţă în rezolvarea problemelor importante ale ju
deţului90. Era subliniată şi tendinţa înlăturării social-democraţiei din ad
ministraţia judeţului, de monopolizare a acesteia în mâinile unui singur 
partid31. Aceleaşi practici au fost înâlnite şi într-o serie de localităţi ca: 
Jamul Mare, Lăţunaş, Clopodia, Cărpiniş32 . A fost considerată abuzivă 
şi măsura de demitere a tuturor primarilor germani, o parte dintre ei 
fiind social-democraţi33 . Au existat şi refuzuri de colaborare cu comu
niştii din partea unor organizaţii social-democrate locale (Variaş34 , Jim
bolia35). In perioada pe care o analizăm, între organizaţia judeţeană so
cial-democrată Timiş-Torontal şi gruparea sionistă socialistă „ICHUD11 

au existat relaţii de colaborare36. 
O altă preocupare a social-democraţilor din Timiş-Torontal a repre

zentat-o situaţia învăţământului. S-au făcut în acest sens demersuri pri
vind refacerea unor şcoli distruse de război3i, pentru înfiinţarea unei fa
cultăţi de teologie la Timişoara38 , precum şi pentru participarea învăţă
torilor social-democraţi la alfabetizarea locuitorilor judeţului39 . 

Prezenţa trupelor sovietice pe teritoriul românesc a afectat şi acti
vitatea organizaţiei P.S.D. Timiş-Torontal. Astfel, aproape toate secţiile 
de sectoare P.S.D. din Timişoara au fost ocupate de Armata Roşie. Se 
cel'.ea eliberarea şi redarea acestor imobile, P.S.D.-ului.40 • 

La sfârşitul anului 1945, a avut loc primul eveniment major în viaţa 
partidului după încheierea războiului: Conferinţa naţională. Pe plan 
ideologic se reafirmă necesitatea înfăptuirii unei societăţi socialiste prin 
mersul normal al societăţii, prin reforme progresive, prin educarea în 
acest spirit a mulţimii şi nu prin lovituri politice şi economice improvi
zate. Analizând căile de redresare a economiei româneşti, se simţea ne
cesitatea unei dirijări economice, dar nu în sensul introducerii unui con
trol poliţienesc, ci a unui control tehnic, iar în a doua etapă realizarea 
unei industrii planificate, a unei stabilizări monetare. În agricultură, se 
prevedea necesitatea revizuirii reformei agrare, potrivit legii, dezvoltarea 
ei intensivă, iar ţărănimea să beneficieze de un credit agricol ieftin şi 
pe termen lung. Se sublinia în acelaşi timp importanţa creditelor străine 
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în refacerea economiei. Nu era posibilă, în concepţia P.S.D., o naţionali
zare a industriei până ce aceasta nu era refăcută. In privinţa tacticii par
tidului, s-a hotărît în unanimitate ca acesta să participe singur la ale
gerile viitoare. Se cunoaşte existenţa în cadrul F.U.M., relevându-se ca 
Uniunea Patrioţilor, Frontul Plugarilor, alte organizaţii de stânga oscilau 
spre P.C.R. şi căutau să diminueze prestigiul P.S.D.-ului. Analizând scena 
politică românească, social-democraţii subliniau că partidele istorice să 
nu fie desfiinţate prin decrete-legi, rezultatele alegerilor urmând a decide 
asupra destinului acestora. 

A fost realizată o analiză lucidă a situaţiei internaţionale a Româi
niei, recunoscându-se influenţa U.R.S.S.-ului, armatei acesteia asupra 
vieţii politice româneşti. Luându-se în discuţie raporturile cu instituţia 
monarhică şi cu biserica, P.S.D.-ul a acceptat cele două instituţii atâta 
timp cât acestea nu-l împiedicau în realizarea programului s<iu. 

In cadrul conferinţei s-au făcut auzite şi puncte de vedere de extrema 
stângă, precum cel exprimat de Lotar Rădăceanu, potrivit căruia, Româ
nia ar fi ţara cea mai reacţionară din Europa, cu cel mai mare număr 
de criminali de război41 . 

In primele două luni ale anului 1946, activitatea organizaţiei jude
ţene Timiş-Torontal s-a desfăşurat conform programului stabilit în de
cembrie 1945. In această perioadă au avut loc noi aderări la P.S.D., având 
loc o sporire numerică a unor secţii locale.42 

Dar activitatea normală a P.S.D.-ului a fost întreruptă în urma con
gresului din martie 1946, congres convocat pentru a reanaliza tactica par
tidului la alegerile parlamentare din toamna acelui an. După cum se cu
noaşte, congresul a hotărît ca P.S.D. să candideze alături de celelalte 
grupări politice de stânga. Hotărîrea a dus la scindare P.S.D.-ului. Lide
rul acestuia, Titel Petrescu, împreună cu alţi fruntaşi social-democraţi 
(printre care şi conducătorul organizaţiei judeţene Timiş:... Toron tal, Traian 
Novac) s-au retras din partid în cadrul congresului, Titel Petrescu a 
condamnat amestecul P.C.R.-ului în treburile interne ale P.S.D.-ului şi 
s-a opus remorcării la P.C.R. a social-democraţilor. Dar încercările sale 
de a salva social-democraţia românească au eşuat.43 A urmat după scin
dare o perioadă de reorganizare a celor două grupări social-democrate. 
Gruparea care a hotărît a merge la alegeri alături de guvernul Groza s-a 
lansat într-o serie de atacuri contra grupării Titel Petrescu. Astfel, se 
cerea împiedicarea şi împrăştierea adepţilor acesteia, confiscarea mate
rialelor de propagandă, ocuparea sediilor, îndepărtarea din întreprinderi 
a titeliştilor.44 In ciuda acestor atacuri, s-a constituit şi şi-a început acti
vitatea P.S.D. Titel Petrescu. In Timiş-Torontal, în fruntea acestei or
ganizaţii, se situa Traian Novac, dr. Epure Vintilă, dr. Trifu Teodor, Cioca 
Isaia ş.a. In vederea campaniei electorale, gruparea şi-a făurit un pro
gram propriu. Astfel, noul partid, potrivit programului, avea un caracter 
muncitoresc45 având ca obiectiv reclădirea unei Românii cinstite adevărat 
democratică.46 Se sublinia că socialismul nu se poate despărţi de ideea 
de democraţie, numai pe terenul unei democraţii adevărate poate înflori 
socialismul.47 Partidul era ataşat muncitorilor, micilor meseriaşi, agricul
torilor, intelectualilor48 • El sprijinea monarhia şi se pronunţa pentru uni
tatea sindicală49• Programul sublinia ca dările să devină doar un izvor de 
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venituri pentru împlfriirea nevoilor statului şi nu o povară pe umerii 
cetăţenilor5°, pentru modernizarea agriculturii, pentru împroprietărirea 
ţăranilor doar atât cât poate munci o familie, dar prevăzându-se şi forme 
de întovărăşire şi cooperative în agricultură51 • 

Partidul a protestat faţă de conţinutul noii legi electorale, califi
când-o ca neconstituţională şi având drept scop favorizarea falsurilor în 
favoarea' guvernului (în birourile electorale magistraţii şi funcţionarii 
erau numiţi de guvern, fără asistenţi din partea partidelor din opoziţie; 
secţiile de votare erau instituite în fabrici, instituţii, ministere). El se 
angaja să lupte pentru a evita, pe cât posibil, fraudele electorale52• De 
asemenea, gruparea locală condusă de Traian Novac a protestat pe lângi'1 
guvern în legătură cu abuzurile ce s-au săvârşit şi în cursul anului 1946 
în aplicarea reformei agrare, faţă de şvabi îndeosebi, precum şi a ilegali
tăţilor comise de către colonişti. Se sublinia cu acest prilej neintervenţia 
prefectului, a celorlalte organe judeţene competente53• 

Au avut loc şi adunări electorale ale grupării Titel Petrescu, unele 
fiind împiedicate să se desfăşoare normal (exemplul unei adunări de la 
Jimbolia unde a fost provocat un scandal de către comunişti, iar jandar
meria nu a intervenit deşi a fost solicitată în acest sens.54 

Şi cealaltă grupare social-democrată a cunoscut în perioada până la 
alegeri, un proces de reorganizare. Rapoartele întocmite de către autori
tăţi evidenţiau greutăţile pe care noile organizaţii le întâmpinau în atra
gerea locuitorilor de partea lor. Astfel, întâlnim organizaţii slabe în plasa 
Buziaş (la 30 iunie 1946 au existat organizaţii în 8 comune faţă de 25 câte 
avea plasa55, în plasa Deta56, iar în unele localităţi ca Cenei, Lăţunaş, 
Peciu Nou, Berecuţa, Mănăstire, Jebel, Remetea Mare, Comloşul Mare, 
Lipova ele nu existau sau aveau foarte puţini membri57• In unele loca
lităţi, (Satchinez, Peciu Nou), gruparea Titel Petrescu se bucura de un 
prestigiu mai mare58. Neparticiparea şvabilor la alegeri a determinat, în 
localităţile în care şvabii erau majoritari, scăderea activităţii P.S.D.-ului59. 

Au continuat, cu toate că făceau parte din aceeaşi coaliţie, acţiuni obstruc
ţioniste faţă de P.S.D. din partea celorlalte partide de stânga. Relevantă 
în acest sens este măsura privind înlocuirea înainte de alegeri a tuturor 
primarilor social-democraţi60 • 

A vând prestigiul consolidat ca urmaare a participării la înfăptuirea 
actului de la 23 August 1944, P.S.D.-ul a cunoscut în anul 1945 până în 
martie 1946 o perioadă ascendentă. Respectând principiile social-demo
craţiei, el a renşit să atragă noi membri, partidul fiind deschis tuturor 
categoriilor sociale. Fermitatea cu care a condamnat toate ilegalităţile şi 
abuzurile săvârşite de noile autorităţi, i-a creat un plus de prestigiu, evi
denţiat prin numeroase plângeri pe care locuitorii nedreptăţiţi ai jude
ţului le adresau acestuia. Dar în acelaşi timp, social-democraţii români 
au primit, în perioada pe care o analizăm, lovituri nedrepte din partea 
P.C.R. a celorlalte organizaţii satelit ale acestuia, lovituri ce aveau drept 
scop slăbirea şi scindarea partidului. Ascensiunea social-democraţiei a 
fost brusc frântă prin actul din martie 1946, act ce a însemnat de fapt 
condamnarea la dispariţie a acestei grupări politice. Credem că, în con
diţii istorice normale, social-democraţia românească ar fi reprezentat o 
componentă însemnată a social-democraţiei europene .. 
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NOTE 
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L'ACTIVITE DE L'ORGANISATION DEPARTAMENTALE DE P.S.D. 
TIMIŞ-TORONTAL PENDANT LA PERIODE 1944-1946 

(Resume) 

Cette etude se propose d'analyser l'activite de l'organisation departamentale 
du PART! SOCIAL-Df:MOCRATE du Timiş-Torontal, entre 1944 et 1946, telle 
qu'elle se devoile des documents de cette formation politique. 

La participation du P.S.D. ă !'acte de 23 Aout 1944 a entraine une croissance 
du prestige de ce parti. II est devenu l'un des partis Ies plus importante de la vie 
politique roumaine de l'epoque. 

En 1945 on a procede ă une organisation du parti, processus qui a atteint aussi 
l'organisation departamentale de Timiş-Torontal. 

Un autre châpitre de l'activite du P.S.D. dans cette periode, est forme par ses 
relations avec les autres partis dans le cadre des diverses organisations politiques 
~t administratifs. Mais, P.C.R. par ses formations satellites surtout, a out le temps 
essaye de diminuer le prestige de la sociale-democratie, de l'empecher de gagner 
de nouveaux adoptes. 

Dans Ies conditions d'une evolution politique normale, ă !'interior comme 
a l'exterieur du pays, nous croyons que la sociale-democratie roumaine aurait re
presente un fragment important de la sociale-democratie europeenne. 
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